

■ 天眼聚焦

猕猴桃打通“出山”快车道

又是一年丰收季，贵阳市修文县16.7万亩猕猴桃打通“出山”快车道，从山间“飞”往省内外。产业要兴旺，销售得顺畅。修文县持续培育巩固“1+1（村集体+公司）”模式，借助电商渠道，打通快递物流，在猕猴桃产销链“最后一公里”跑得更快，有效保障农民生产效益，不断增强农村经济活力，村民们腰包更鼓，日子越来越好。

销售：直播带货“云端”飘香

修文县融媒体中心 姜继恒 李宇

金秋时节，修文县不少村寨依托“1+1”模式，利用手机“新农具”，干起了直播“新农活”，助力猕猴桃“黔货出山”。

“你们看，这个猕猴桃包装得特别好看，装猕猴桃的每一个‘住蛋间’，比鸡蛋托盘还柔软、安全……”近日，修文县谷堡镇平寨村农产品集散中心里，村里的电商运营团队在猕猴桃打包车间内设置了网络直播间，每天持续开展直播带货，将修文猕猴桃推广到全国各地。

通过线上销售渠道，当地1万多亩猕猴桃种植基地今年预计出产的1750万公斤果子目前已销售过半。

“我们的猕猴桃销售主要依托电商平台，并通过进商超、进景区、进口岸、进园区、进网店‘五进’模式，在青岩古镇、香纸沟等贵阳景点礼品专卖店和机场、高铁站以及驻村帮扶单位——矿能集团旗下的加油站等，线上线下铺开销售。”平寨村党支部书记、村委会主任王大斌说，从开园采摘到现在，每天都有3000至5000公斤的物流单量走向大江南北。

以前，销售难一直是平寨村种植户的“心病”。销售渠道单一、果商压价让种植户好果子往往卖不出好价钱。去年9月，平寨村“两委”牵头，以村集体经济组织控股、村民参股合股经营的“1+1”混合所有制公司模式，动员在本地打拼的能人和外出务工的游子共同组建修文县尚善故里农业发展有限公司，为种植户

拓展市场销售渠道，发展壮大村集体经济。

去年，大家共同努力赚了10多万元的“第一桶金”。今年，平寨村新建农产品集散中心，扩建两间冷库，引进长约20米、日产能约2万公斤的猕猴桃分选线，并组建电商团队。目前，公司正以高于收购商的价格进行收购。

在谷堡镇上寨村，电商网络直播带货也如火如荼进行着。

“这里是修文猕猴桃发源地——上寨村，我们家的猕猴桃是刚刚从树上采摘的，果品优异，酸甜适中……”

上寨村位置较偏，果子销售长期滞后。2023年6月，上寨村组建“1+1”混合所有制公司——修文猕猴桃农业产业发展有限公司，村“两委”干部轮流上阵直播带货。两年时间，村集体销售纯收益达20多万元，以多种方式向村民分红78万元。

今年8月，上寨村开展电商培训，引导当地大学毕业生组建专门的电商团队，进一步拓展猕猴桃线上销售渠道。

9月15日猕猴桃开园售果后主播团队随即开播，每天两场——中午12点播到下午吃饭，晚上9点播到凌晨。

“我们通过社交媒体把修文猕猴桃宣传出去，线上下单的人多，很多果商也联系到我们。”上寨村党支部书记、村委会主任罗海霞欣喜地说，目前好几家大型果商都与村里合作，今年猕猴桃的销路比去年明显好很多。

物流：75个快递站进村

修文县融媒体中心 查姜维

这几天，修文县阳明洞街道营官村猕猴桃种植户李尹意和家人一起忙着采摘猕猴桃，分拣、包装好后立即送到马家桥村快递综合服务站点邮寄。

“现在每天销售500多公斤，大部分是网上卖。”李尹意边忙活边说，“快递站隔得比较近，丢了、坏了还包赔，大家都很放心。”

近段时间正是修文猕猴桃集中上市期，修文县依托75个村级快递综合服务站点，让种植户在家门口就能邮寄，大大降低物流成本，提高运输效率，全力保障修文猕猴桃高效“出山”。

9月下旬以来，修文猕猴桃大量上市，又逢国庆、中秋假期，不少人将修文猕猴桃作为礼品相送，线上销量明显增多，全县各快递服务站点也到了最忙碌的时候。

“我们这个站点都是周边老百姓来寄快递，一天有100多件。我们负责打包、打单，快递员到时间就来把包裹拉到县级配送中心去。”营官村快递综合服务站点负责人何昌龙说。

为打通工业品下乡、农产品进城

的双向渠道，修文县以国家级电子商务进农村综合示范县创建为契机，构建起完善的县乡村三级物流配送体系，整合了中通、韵达、圆通、申通、极兔等多家快递企业，实现乡村快递共同配送，大幅降低物流成本。

目前，通过8条配送路线，修文县实现了12个乡（镇、街道）快递物流全覆盖，村级综合服务覆盖率达96%以上。

“我今天要寄60多件，遵义市区，湄潭、清镇、威宁、荔波都有。”今天寄量较大，阳明洞街道幸福村猕猴桃种植户汪佳自己开货车到服务点发货，平时快递员也经常上门收货。

“我们在村里面建了点以后，农户直接在村里可以寄了，减少了路上的时间，而且费用和在镇里是一样的，大家也没有增加成本。”贵州畅达快递物流有限公司快递进村项目负责人吴恋介绍，全县75个点，每天寄出去的量大概3000件，每天晚上7点左右送到县城，“我们必须保证当天的猕猴桃当天寄出去，让大家都吃上新鲜好果子。”

新鲜稻田蟹 京广次日达

长顺县融媒体中心 刘海优 李小艳

“稻花香里说丰年”。微风拂过黔南州长顺县鼓扬镇红岩村的田野，稻谷的清甜与螃蟹的鲜美交织，拉开了600亩稻田蟹养殖基地的丰收序幕。

基地里，连片的稻田如金色画卷铺展，沉甸甸的稻穗垂弯了腰。清晨，农户们踩着没过脚踝的泥水，手提竹篓穿梭在稻田中，拨开金黄的稻秆，青褐色的稻田蟹立刻显露身影。它们摆着粗壮的蟹钳在浅水中灵活爬行，偶尔顺着稻茎向上攀附，村民们则熟练地将其一一采收。

村民们捞出的稻田蟹，外壳泛着莹润光泽，掂量起来足有三两重。经过严格筛选、

仔细捆扎，装入印有“长顺稻香蟹”专属标签、铺满冰袋的纸箱，第一时间送往冷链物流点。

这片充满生机的养殖基地，不仅是当地生态农业的一种尝试，更承载着农户的增收期望。肥壮的稻田蟹从这里出发，跨越千里，踏上北京、广州等地消费者的餐桌。

“今年水质好、投喂的都是天然饵料，蟹子肉满黄多，比往年品质还好！”农户张忠民一边拉地笼，一边笑着分享丰收的喜悦。

广东、北京消费者对鲜活水产需求旺盛，基地稻田蟹因其原生态和清甜口感，备受市场青睐。

为了让消费者尝到最新鲜的“稻花味”，养殖户孙首健早早打通了专业冷链运输通道，从捕捞、分拣、捆扎到装箱，全程耗时不超过5小时，最大程度保留稻田蟹的鲜活与美味。

目前，该基地每天都有稻田蟹通过冷链车发往京广两地，到货后直接进入当地农贸市场、生鲜超市，部分线上订单能实现次日达，让消费者在家就能第一时间品尝到来自长顺的生态美味。

“明天又有将近200公斤稻田蟹发往北京。”谈及今年的收成，孙首健的脸上满是期待：“今年长势比往年好，预计产量能达到

4500公斤。今年提前联系经销商开通了线上订单渠道，主要销往广州、北京等地。”

据了解，今年该基地充分借助中央戏剧学院和广州市黄埔区东西部协作帮扶资源，由中央戏剧学院和黄埔区投入资金，修建暂养池、蓄水池及原水净化系统、尾水处理系统等，采取“稻蟹共生”的养殖模式，形成“一水两用、一田双收”的良性生态循环，实现经济效益与生态效益的双赢。

如今，长顺着力打造“品长顺”区域公共品牌，借助这一品牌影响力让长顺稻田蟹被更多人知晓。

未来，当地计划推出钓蟹、品尝稻田蟹美食等体验活动，延长产业链，增加产业附加值，促进一二三产业融合发展，让游客不仅能品尝到鲜美的稻田蟹，还能亲身感受田园生活的乐趣，全方位助力乡村振兴，让长顺稻田蟹成为长顺农业发展的一张闪亮名片。

游侗寨 赏古建



黔东南州天柱县金盆镇三门塘村，是清水江边一个古老的侗族村寨，有着别具一格的水文化和历史悠久的宗祠文化等珍贵遗产。寨内遗存众多明清古建筑，堪称北部侗族方言区露天民俗博物馆。

近年来，三门塘立足文化资源优势，积极发展乡村旅游，打造“吃住游”一体的特色村寨，促当地群众增收，助力乡村振兴。图为10月4日，游客在三门塘村游玩打卡。

李斌 摄



推窗见绿 音乐回荡 智能服务

正安精织城市生活幸福网

正安县融媒体中心 陈颖 王谆胤 刘梦琴

藏于街头巷尾的精细治理之中。

如今的正安，街道整洁清爽，商铺招牌统一规范，垃圾分类收集点有序分布，新能源环卫设施高效作业。

精细化管理的触角，悄然改变着城市运行的每一个环节，提升了整座城市的颜值与秩序。

环卫工人张泽敏感触颇深，“以前清理垃圾又脏又累，现在有了现代化环卫车，一个人就能轻松完成作业，工作条件好太多了。”

更为深刻的变化源于科技的赋能。一座会“思考”的智慧城市，在正安成为现实。

AI“小安”的出现，是正安探索基层社会治理智能化的关键一步。它依托微信六级

联动服务平台，打通与省综治、网格化信息平台的数据互连通道，整合海量政务服务知识库，具备了全网检索能力。

“怎样办理农机补贴？”正安居民胡红敏打开社区网格微信群，在群里向AI“小安”提问。很快，AI“小安”向她展示出清晰的办理流程。

“在家里用手机就办好了，不用来回跑，太方便了。”胡红敏连连称赞。

正安县政务服务局工作人员解释道，

“‘小安’植根网格群，将服务从物理空间

转向网络空间，打通部门壁垒，实现‘一站

式’收集民意、‘一平台’解决问题。”

AI“小安”不仅掌握贵州省社区网格化

服务的13类489项事件处置流程，还学习了遵义市全域通办的2514项政务服务事项、1773项本地政务服务事项，以及1454条正安本地人文知识。

自2024年初在部分街道试点以来，这套智慧系统正不断畅通民意表达渠道，精准感知群众诉求，推动基层治理提质增效。

从推窗见绿的生态空间到藏于街角的精细管理，从浓郁的地域文化氛围到便捷高效的智慧政务，正安县通过精细化推进城市建设与深化政务服务改革同步发力，持续破解群众关心的身边事，以其细致而温暖的城市脉动，诠释着宜居宜业城市的深层内涵。

■ 今日推荐

【AI动画】

刺梨向导带你别样“黔”行



国庆中秋长假意犹未尽，属于你的精彩旅程随时可以开启！来贵州，刺梨作向导，带你邂逅不一样的山水，体验一场别样“黔”行。

在梵净山之巅看云海翻涌，在千户苗寨感受星河灯火，在千年古镇的石板路上聆听历史的回响……让漫山遍野的金色秋叶，成为你心底最温暖的风景。

别忘了，带上一颗探索的心，和一份对美味的期待。多彩贵州，在等你。

贵州日报天眼新闻记者 董婧珣

■ 天眼看点

建筑垃圾“重生”变建材

本报讯（西秀区融媒体中心 马雯馨）走进位于安顺市西秀区轿子山镇的安顺市再生资源利用建筑垃圾处理厂，一排排建筑垃圾集中堆放在车间门口。工人驾驶铲车将建筑垃圾送入车间内设备传送带，经过专业化加工，这些垃圾变成建材，实现从“废”到“宝”的关键一跃。

近年来，西秀区积极探索建筑垃圾资源化利用的新模式，持续推动全区绿色低碳循环发展，为助力建设“无废城市”注入更多“绿色动力”。

这个处理厂是安顺市首个专业从事建筑垃圾资源化利用的项目。与传统的填埋处理方式不同，该厂通过破碎、筛分、分选等工艺，将建筑垃圾“点石成金”，实现建筑垃圾原地“重生”的循环模式。

该厂负责人陈中红介绍，通过现代化设备处置，建筑垃圾可生产出再生粗砂、细沙、石子等建材，主要应用于市政工程领域。“我们还能将这些垃圾分离出轻物质，用于火力发电，资源化利用率达到90%左右。目前垃圾回收范围覆盖整个安顺市。”

截至目前，该厂共回收处理各类建筑垃圾达45万立方米。

鹭类集群栖息“小草海”

本报讯（威宁自治县融媒体中心 沈光勇）近日，毕节市威宁自治县锁黄仓国家湿地公园保育区内，苍鹭、白鹭、牛背鹭等涉禽聚群而栖，时而低头捕食鱼虾，时而迎风展翅，为高原湿地注入灵动生机。

苍鹭是体型较大的涉禽（体长约90厘米），灰白色羽毛与细长颈部构成优雅轮廓，常静立浅水区捕食鱼类。

白鹭偏好湿地浅滩，以鱼虾昆虫为食，集群栖息可提升觅食效率，还能通过群体协作降低天敌威胁，对幼鸟成长和生态平衡具有重要意义。

锁黄仓国家湿地公园俗称“小草海”，位于草海国家级自然保护区下游，2023年正式开放。威宁通过建设锁黄仓国家湿地公园河湖连通工程，有效加强周边生态系统的循环。

如今，湿地公园内沼泽、浅滩等多样化环境为鹭类提供了理想栖息地，鹭类的集群活跃，也展示了该区域生物多样性保护的积极成效，更凸显“小草海”生态系统在维持候鸟迁徙通道中的关键作用。

卫生室有了“快乐书站”

本报讯（盘州市融媒体中心 谭玲 王可仪）“之前带娃来打针，娃娃天天吵着要手机。现在有了他喜欢的图书，可以多看看书，增长见识。”六盘水盘州市石桥镇红岩村村民吴海彦这样点赞卫生室的变化。

近来，石桥镇各村卫生室的输液大厅里，以往村民埋头看手机、孩童吵闹的候诊场景，被一片安静的阅读氛围取代。这一变化得益于该镇自今年8月中旬起推动的“快乐书站”项目，将农家书屋融入村民日常就医场景，巧妙利用碎片化时间，让阅读在乡村触手可及。

如今，“快乐书站”已覆盖全镇30个村（居）卫生室。走进村卫生室，输液大厅一角矗立着崭新书架，摆放各类书籍，从农业科技、科学育儿到健康养生、少儿读物等多领域，满足不同年龄段村民的阅读需求。

石桥镇黄草坝村村民蒋左英也认为，“快乐书站”为村民提供了远离电子屏幕、静心阅读的宝贵空间。许多村民在等待输液和就诊时都会随手拿起感兴趣的书籍阅读，遇到没看完的书，还可以带回家继续阅读，看完后归还即可。

目前，石桥镇的“快乐书站”仍在逐步完善中。工作人员会定期统计阅读情况，根据村民的阅读偏好和各类书籍的借阅频率，进行后续图书的采购与补充，确保书站资源常用常新，真正成为村民愿意来、留得住的精神家园。

石桥镇党委书记、镇长张维礼表示，“群众在等待就医过程中往往枯燥难熬，现在温馨的阅读环境更能让大家感受到关怀与尊重。‘快乐书站’营造的浓厚文化氛围，更激发村民的学习热情，不断提升我们乡村的文化底蕴。”